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Η  π α τ ρ ό τ η τ α  σ ε  υ ε τ α β α τ ι κ ό  σ τ ά δ ι ο
LJ LJ -1 ~Μ

Δ ή μ η τρ α  Φρουδάκη, Μαία, Ελεύθερη Επαγγελματίας.

(Εργασία από τα Πρακτικά του “5ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ψυχοπροφυλακτικής”, που έγινε 
στους Δελφούς στις 8, 9 & 10 Οκρωβρίου 2004).

Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η

Κατά τη δ ιάρκεια  της εγκυμοσύνης ο άνδρας και η γυναίκα βρίσκοντα ι σε δύο ολο
κληρω τικά δ ιαφ ορετικές καταστάσεις. Η  γυναίκα ζει μ εγά λες  ορμονικές, σω ματικές και 
ψυχολογικές αλλαγές από τη μοναδική εμπειρ ία  που βιώνει, γνω ρίζοντας ότι ποτέ ξανά  
δεν θα είνα ι όπως πριν. Ο άνδρας, όσο ευαισθητοποιημένος κι αν είναι, δεν υφ ίστατα ι 
καμία β ιολογική αλλαγή, ακόμη και όταν εμφανίζει συμπτώ ματα ανάλογα μ ε  εκείνα της  
εγκύου συντρόφου του (Couvade).

Δεν πρέπει, όμως, να αγνοούμε τ ις  ψυχολογικές συγκρούσεις και την αμφιθυμία, που 
εμφ αν ίζετα ι στον άνδρα σ ’ αυτή την περίοδο της προσαρμογής. Από τη μ ια  πλευρά, η 
δυνατότητα  τεκνοποίησης αυξάνει το αίσθημα αυτοπεποίθησης και τον ανδρισμό του. 
Από την άλλη, αρχ ίζει να αμφ ιβάλει σε ό,τι αφορά το ρόλο του  στη νέα τρ ιαδ ική σχέ
ση. Η καινούργια εικόνα της συντρόφου του ως μητέρας, που θα αφ ιερώ νει στο πα ιδ ί 
της όλη της την προσοχή, μπ ορεί να εκλυθεί ως απειλή στέρησης της αγάπης προς τον  
ίδιο. Η δ ιαδ ικασ ία  προς την πατρότητα μπ ορεί να ιδω θεί ως κρίση ταυτότητας.

Ένας σημαντικός παράγοντας, που ενδυναμώνει τον πρώιμο δεσμό μητέρας -π α τέ- 
ρα-π αιδ ιού, είνα ι η παρουσία του  πατέρα στον τοκετό, η οποία παρά τα  “κο ινά" δα ιμό 
νια, που πιθανόν ε ισάγει στη νοσοκομειακή αντίληψη, μόνο ευεργετικά  απ οτελέσματα  
προσφέρει στο ζευγάρι, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα. Αναμφισβή
τητα, η ενεργός συμμετοχή του πατέρα στη φροντίδα του παιδιού συμβάλλει στο να 
γίνει περισσότερο συμπονετικός και συναισθηματικός ως ενήλικας, να δ ια τηρ ε ί καλύ
τερες  κοινωνικές σχέσεις, να έχει μακροβιότερο και ευτυχέστερο  γάμο. Συμπερασμα
τικά, ο πατέρας μπ ορεί να επηρεάσει τα  παιδιά έτσ ι όπως δεν μπ ορεί μ ια  μητέρα, ε ι
δ ικά σε κάποιους τομείς, όπως είναι οι σχέσεις μ ε  τους συνομήλικους κα ι οι επ ιδόσεις  
στο σχολείο.

«Μ ύρισ ’ ο αέρας, 
έφ εξε το  σπιτικό, 
έρ χ ε τ ’ ο πατέρας  

μ ε  χαμόγελο γλυκό...»
Επιτυχημένος πατέρας είναι αυτός 

που αποδέχεται το ρόλο του στην εικο
σάχρονη διαδικασία της ανατροφής ενός 
ανθρώπινου όντος. Είναι αυτός που επι

βραβεύει, αφιερώνει χρόνο στα παιδιά 
του -στο καθένα χωριστά- και δημιουρ
γεί μαζί τους σχέσεις ανάλογες με την 
ηλικία τους.

Οι απόψεις σχετικά με τον πατέρα 
έχουν τις ρίζες τους πολύ παλιά, τότε 
που “βασίλευε” στην οικογένεια με την 
εικόνα του “αφέντη”, του απρόσιτου και
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του “κουβαλητή”, που παρακολουθούσε 
από μακριά την εξέλιξη του παιδιού και 
παρενέβαινε μόνο όταν ήταν αναγκαίο.

Ο ρόλος του πατέρα ήταν επενδυμέ
νος με μια δύναμη, ομολογουμένως αξι
οσημείωτη. Ήταν το σύμβολο, ο αρχη
γός, αυτός που έπαιρνε τις αποφάσεις 
και κανείς δεν μπορούσε, τουλάχιστον 
άμεσα, να του εναντιωθεί και να τον αμ
φισβητήσει.

Στηντεχνοκρατική εποχή μας ο πατρι
κός ρόλος δεν έμεινε αμετάβλητος. Οι 
γενιές, που γεννήθηκαν μετά το πρώτο 
τέταρτο του αιώνα μας, επιβεβαίωσαν 
την κρίση της πατρικής εξουσίας. Σ’ 
αυτό συντέλεσε η δομή της πυρηνικής 
οικογένειας και η διαφοροποίηση της 
λειτουργίας κάθε μέλους της. Με την 
εξαπλωμένη αστικοποίηση παρατηρού
με σύσφιξη, αλλά και αναδίπλωση των 
ρόλων των μελών της.

Τα νέα ζευγάρια σιγά σιγά συνειδητο
ποιούν ότι η γέννηση ενός παιδιού είναι 
κοινή υπόθεση και όχι μια περιπέτεια, κα
θαρά γυναικεία. Ο πατέρας σε αρκετές 
περιπτώσεις δείχνει έντονα τη διάθεση 
να διεκδικήσει το χαμένο του ρόλο και 
δεν είναι πια σπάνια, όπως ήταν πριν από 
μερικά χρόνια, η επαναστατική φιγούρα 
του πατέρα όταν ασχολείται με το παιδί 
του. Αντίθετα, είναι ένα συνειδητοποιη
μένο άτομο, που το συναντάμε καθημε
ρινά. Ποτέ δεν ήταν τόσο έντονη η επιθυ
μία των μπαμπάδων να έχουν ενεργή πα
ρουσία στη ζωή του παιδιού τους, παρότι 
δεν έχουν εξοικειωθεί απόλυτα με το νέο 
τους ρόλο, κυρίως επειδή δεν έχουν κά
ποιο πρότυπο να μιμηθούν. Ο δικός τους 
πατέρας δεν συνήθιζε να ασχολείται με 
τα παιδιά. Οι σημερινοί πατέρες θέλουν 
να έχουν μια θεωρητική υποδομή σχετι
κά με τη διαπαιδαγώγηση του παιδιού.

Διαβάζουν, ενημερώνονται, παρακολου
θούν σεμινάρια και μερικές φορές είναι 
τόσο έντονη η παρουσία τους στο μεγά
λωμα του παιδιού, που δημιουργούνται 
εντάσεις, συγχύσεις ή αντιπαλότητες με 
τη μητέρα.

Η απλή παρουσία του πατέρα δεν συ
νεπάγεται ότι είναι και επαρκής. Αποτέ
λεσμα: ο πατέρας και σύζυγος κινδυ
νεύει να παραμεριστεί στην οικογένεια, 
γεγονός λυπηρό, γιατί όταν το ζευγάρι 
είναι μαζί, ενωμένο, μπορεί να προσφέ
ρει στα παιδιά του μεγαλύτερο πλούτο 
και ποικιλία εμπειριών, που ευνοούν την 
ανάπτυξή τους.

Σήμερα ο πατέρας ως πρότυπο έχει 
αποδυναμωθεί. Η εξουσία του έχει πλη
γεί. Οι ανδρικές αξίες έχουν υποστεί επι
θέσεις από τη στιγμή που ο μέσος πατέ
ρας, είναι ένας πατέρας που εργάζεται. 
Επομένως είναι απών και εξακολουθεί να 
είναι απών, ακόμη και τις ώρες που βρί
σκεται στο σπίτι. Το μεγαλύτερο μέρος 
της ζωής του είναι άγνωστο στα παιδιά 
κι αυτό συμβάλλει στην αποξένωση ανά- 
μεσά τους. Οι άνδρες εξακολουθούν να 
λειτουργούν, κυρίως, ως προμηθευτές 
αγαθών για το σπίτι. Ελάχιστοι πατέρες 
σκέφτονται να διεκδικήσουντο δικαίωμά 
τους να συμμετέχουν στη φροντίδα του 
παιδιού, παρακολουθώντας από κοντά 
την εξέλιξή του.

Οι παράγοντες, που βρέθηκαν να επη
ρεάζουν το ποσοστό της ενεργής συμμε
τοχής των πατέρων, είναι ψυχολογικής 
φύσης (η ταυτότητα -  ρόλος του άνδρα, 
η σχέση του με το δικό του πατέρα, η ηλι
κία του, η ευχαρίστηση που αντλεί από 
τη φροντίδα του παιδιού και η ψυχολο
γική του κατάσταση) και κοινωνικής φύ
σης (η κοινωνική θέση του πατέρα και η 
εργασιακή απασχόληση).
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Αναμφίβολα, η μητρική αγάπη δεν πρέ
πει να αντικατασταθεί από την πατρική, 
αλλά από μια κοινή αγάπη για τα παιδιά, 
η οποία δεν θα δεσμεύεται από το φύλο 
και θα έχει ως αφετηρία της τις ανάγκες 
των παιδιών, γι’ αυτό είναι καλύτερα να 
της δώσουμε το χαρακτηρισμό: “αλλη
λέγγυα αγάπη”.

Η κατάργηση των ρόλων των φύλων 
δεν σημαίνει, απαραίτητα, ότι οι παλιοί 
ρόλοι εξαφανίζονται τελείως. Παύουν, 
όμως, να συνοδεύουν αποκλειστικά το 
ένα ή το άλλο φύλο. Η ουσία της ισότη
τας ανάμεσα στα φύλα αφορά στο δικαί
ωμα όλων για ανάπτυξη και ολοκλήρωση 
της προσωπικότητάς τους.

Οι μελέτες δείχνουν ότι η εμπλοκή του 
μέλλοντα πατέρα στην εγκυμοσύνη της 
συντρόφου του, βοηθά να τεθούν οι βά
σεις για πλείστες όσες θετικές οικογενει
ακές επιδράσεις, ωφελούν το γάμο και 
το παιδί και ισχυροποιούν το δεσμό πα- 
τέρα-παιδιού. Σύμφωνα με μια έρευνα 
οι γυναίκες που είχαν στο πλευρό τους 
συζύγους τους κατά τη διάρκεια του το
κετού, ανέφεραν ότι πόνεσαν λιγότερο, 
πήραν λιγότερα φάρμακα και βίωσαν πιο 
θετικά την εμπειρία της γέννας απ’ ό,τιοι 
γυναίκες των οποίων οι άνδρες δεν ήταν 
παρόντες. Επίσης, εάν ο πατέρας δείχνει 
μεγαλύτερο ενδιαφέρον για την εγκυμο
σύνη της γυναίκας του, τότε όταν θα γεν
νηθεί το παιδί θα αφιερώσει περισσότερο 
χρόνο για νατό κρατήσει και θα ανταπο- 
κριθεί πιο πολύ στο κλάμα του.

Έχει πολύ μεγάλη σημασία η απόκτηση 
τέτοιου είδους εμπειριών κατά τη διάρ
κεια των πρώτων ημερών της ζωής του 
βρέφους. Οι πατέρες που αλλάζουν πά
νες, πλένουν και νανουρίζουν ή φροντί
ζουν τα παιδιά τους ενώ ακόμη βρίσκο
νται στο Μαιευτήριο, έχουν περισσότε

ρες πιθανότητες να συνεχίσουν νατό κά
νουν και τους επόμενους μήνες. Πρόκει
ται για ενέργειες, που προσφέρουν ευ
καιρίες τόσο στο βρέφος όσο και στον 
πατέρα του, να μάθει ο ένας τον άλλο και 
να ξεκινήσει θετικά η σχέση τους. Και εί
ναι σχεδόν βέβαιο, πως οι συνήθειες, που 
ένας πατέρας αποκτά κατά τη διάρκεια 
της νηπιακής ηλικίας του παιδιού του, 
θα διατηρηθούν.

Η ομορφιά της εμπλοκής στη ζωή του 
παιδιού, από την πρώτη κιόλας ημέρα, 
έγκειται στο ότι μητέρα και πατέρας μα
θαίνουν μαζί τα όσα πρέπει να ξέρουν 
για το παιδί τους. Και επειδή η επικοινω
νία γονέων και βρέφους είναι μια αμφί- 
δρομη διαδικασία, το νεογέννητο έχει κι 
αυτό την ευκαιρία να διδαχθεί από πολύ 
νωρίς με δάσκαλο τον πατέρα του. Κα
θώς εξοικειώνεται με τη φυσιογνωμία, 
τη φωνή, το βήμα, τη μυρωδιά του πα
τέρα του, αλλά και με τον τρόπο που το 
κρατά, μαθαίνει να συνδέει την παρου
σία του με την παρηγοριά και την ασφά
λεια. Από τον τρόπο που ο πατέρας του 
αντιδρά στις διάφορες καταστάσεις, δι
δάσκεται σημαντικά μαθήματα κοινωνι
κού ελέγχου.

Μετά τη γέννηση του παιδιού ο μη
τρικός ρόλος είναι πρωταρχικός, ωστό
σο, σταδιακά αποκτά σπουδαιότητα και 
ο ρόλος του πατέρα, για να φθάσουμε 
στο έβδομο έτος της ζωής του παιδιού, 
που, όπως υποστηρίζουν οι ψυχαναλυ
τές, από άποψη σπουδαιότητας οι ρόλοι 
των γονιών εξισώνονται.

Ο πατέρας είναι εκείνος που βοηθά το 
παιδί να ξεφύγει από το “αδιαίρετο” με 
τη μητέρα, του δείχνει το μονοπάτι της 
ανεξαρτητοποίησης και το απομακρύνει 
από το άμεσο περιβάλλον, που αποτελεί 
η μητρική σφαίρα. Δεν του αποκαλύπτει
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μόνο το μονοπάτι των υποχρεώσεων, αλ
λά και της ελευθερίας. Η μητέρα πάντα 
αντιπροσωπεύει για το παιδί τον πειρα
σμό της επιστροφής στην πρωτογενή 
ασφάλεια. Αντίθετα, ο πατέρας ξυπνά 
στο παιδί τη μάχη για αυτόνομη ύπαρ
ξη και το καλεί να χειραφετηθεί. Με την 
αρρενωπή του παρουσία προκαλεί κατά 
κάποιο τρόπο το κορίτσι να γίνει γυναίκα 
και το αγόρι άνδρας.

Είναι σημαντικό να καταλάβουμε ότι 
πατέρας και μητέρα δεν εκπληρώνουν 
διαφορετικές και αποκλειστικές λειτουρ
γίες. Δεν υπάρχουν πράγματα, που μό
νο ο πατέρας ή μόνο η μητέρα είναι ικα
νοί να κάνουν. Το παιδί χρειάζεται πολύ 
περισσότερα πράγματα από το μητρικό 
θηλασμό, που είναι αποκλειστικό έργο 
της μητέρας.

Η επίδραση του πατέρα στο παιδί θεω
ρείται πλέον θεμελιώδης, ακόμη και για 
τη βρεφική ηλικία. Αν και σήμερα δεν 
έχουν διαπιστωθεί σημαντικές αλλαγές 
στη γενικότερη συμπεριφορά των πατέ
ρων σε σχέση με παλαιότερα, οι σύγ
χρονες μελέτες δίνουν έμφαση στις συ
γκεκριμένες συμπεριφορές. Οι σημερινοί 
πατέρες είναι πιθανό: 

α) να είναι περισσότερο ικανοί και απο
τελεσματικοί σ’ αυτό που κάνουν, 

β) να μπορούν να το κάνουν πιο ανε
ξάρτητα.

Αυτές οι αλλαγές μπορεί να μην είναι 
άμεσα ή ποσοτικά εμφανείς, αλλά μπορεί 
να επηρεάσουν την αντίληψη της νέας 
γενιάς για την αρμόζουσα συμπεριφορά 
κάθε φύλου. Η πατρότητα ως κοινωνικός 
θεσμός δεν έχει ερευνηθεί ή απασχολή
σει όσο η μητρότητα. Η πρώτη έννοια 
συνδέεται με την προσφορά, τη στορ
γή, την έγνοια και την ολοκλήρωση για 
τη γυναίκα. Η δεύτερη έχει σχέση με τον

έλεγχο και την κυριότητα. Κι όμως, οι δι
απιστώσεις από σχετικές έρευνες ανα
καλύπτουν ότι τα σχήματα συναλλαγής 
και επικοινωνίας πατέρα-βρέφους και 
μητέρας-βρέφους έχουν περισσότερες 
ομοιότητες από διαφορές. Ο πατέρας 
μπορεί εξίσου να φροντίσει τα παιδιά 
με στοργή και αγάπη, έχοντας ίσως δι
αφορετικό τρόπο από τη μητέρα, αλλά 
ισάξιο. Εξάλλου, η παρουσία του πατέρα 
απαλλάσσει τις γυναίκες από το άγχος 
της μονόπλευρης ευθύνης της αγωγής. 
Συμπερασματικά, η συμβολή του πατέρα 
που βρίσκεται κοντά στα παιδιά του και 
συμμετέχει ενεργά στη ζωή τους, μπο
ρεί να εντοπισθεί στα παρακάτω βασι
κά σημεία:

1. Καθώς οι οικογένειες εμφανίζονται 
ψυχολογικά απομονωμένες από τους 
υπόλοιπους, ο πατέρας γίνεται πρόσω
πο κεντρικής σημασίας στο οποίο η μητέ
ρα μπορεί να στηριχθεί, ιδιαίτερα σε πε
ριπτώσεις ακραίας απομόνωσης. Όμως, 
ο πατέρας δεν μπορεί να εξουδετερώσει 
μια συνολικά κακή σχέση με τον κοινω
νικό περίγυρο.

2. Ο πατέρας που συμμετέχει ενεργά, 
μπορεί να λειτουργήσει ως στοιχείο εξι- 
σορρόπησης στο οικογενειακό σύστη
μα. Μπορεί να παρέχει υποστήριξη και 
να λύνει προβλήματα, όπως και να βοη
θήσει στη βελτίωση μιας πιθανά δυσλει- 
τουργικής σχέσης ανάμεσα στη μητέρα 
και το παιδί, δηλαδή, να εξισορροπήσει 
την αποκλειστική συμβιωτική σχέση μη- 
τέρας-παιδιού. Μ’ αυτό τον τρόπο ο ρό
λος του πατέρα απορροφά μέρος του 
ψυχολογικού βάρους της μητέρας, αφού 
και οι δύο γονείς μοιράζονται την ευθύνη 
και τη στοργική φροντίδα του παιδιού.

3. Η μητέρα απελευθερώνεται από την 
ευθύνη και το χρόνο που διαθέτει για μια
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σειρά γυναικείων συνήθως καθηκόντων, 
με αποτέλεσμα να μπορεί να ασχοληθεί 
με δραστηριότητες, που βοηθούν στην 
αυτοπραγμάτωσή της και έξω από το 
σπίτι. Έτσι, γίνεται προφανής η συμβο
λή του πατέρα στη χειραφέτηση της γυ
ναίκας του.

4. Το παιδί εμπλουτίζεται περισσότερο 
καθώς το πρώτο κοινωνικό του περιβάλ
λον διευρύνεται με θετικές επιπτώσεις.

5. Τέλος, ο πατέρας μπορεί να βιώσει 
και να αναπτύξει καταπιεσμένες πλευρές 
της προσωπικότητάς του. Η ευαισθησία, 
το παιχνίδι και η φαντασία μπορούν να 
αναπτυχθούν ελεύθερα στη σχέση με το 
νήπιο, όπου η στενή επαφή και η στορ
γική ευαισθησία είναι απαραίτητα στοι
χεία μιας επιτυχημένης επικοινωνίας. 
Γιατί δεν έχουν μόνο τα παιδιά ανάγκη 
από τους πατέρες, αλλά και οι πατέρες 
από τα παιδιά.

Πολλές γυναίκες δίνουν μεγάλη σημα
σία στην εμπλοκή του πατέρα, αλλά δεν 
ξέρουν πώς να τον ενθαρρύνουν. Η απά
ντηση είναι απλή: αφήστε το σύντροφό 
σας να καλλιεργήσει το δικό του στυλ 
στη φροντίδα του παιδιού. Προσφέρετέ 
του την εμπειρία σας, αλλά αποφύγετε 
να είστε ιδιαίτερα επικριτική για τον τρό
πο που ασχολείται με το παιδί. Επίσης, 
όταν γεννηθεί το παιδί, τα μέλη της ευ
ρύτερης οικογένειας μπορούν κι αυτά να 
προσφέρουν τη βοήθειά τους προκειμέ- 
νου να μην παραμεριστεί ο πατέρας. Κα
λό είναι οι γιαγιάδες να φροντίσουν να 
μπουν στο περιθώριο, για να αφήσουν 
τον πατέρα να παίξει το δεύτερο ρόλο, 
δηλαδή τη φροντίδα του παιδιού όταν η 
μητέρα ξεκουράζεται.

Αναμφισβήτητα, ο ρόλος της μαίας κα
τά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, του το
κετού και της λοχείας είναι σημαντικός

σε ό,τι αφορά την αναγνώριση του πα
τρικού ρόλου ως πρωταρχικού, την εν
δυνάμωση της σχέσης του ζευγαριού και 
τη δημιουργία βάσεων για υγιείς οικογε
νειακούς δεσμούς.

Στις μέρες μας, ο υποψήφιος πατέρας 
καλείται να παρακολουθήσει μαζί με τη 
γυναίκα του τα μαθήματα Ψυχοπροφυ- 
λακτικής, έτσι ώστε να κατανοεί περισ
σότερα πράγματα για το έμβρυο και για 
την κατάσταση που βιώνει η γυναίκα του 
στη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Μ’ αυτό 
τον τρόπο προετοιμάζεται ψυχολογικά 
για τον καινούργιο και ίσως το σημαντι
κότερο ρόλο της ζωής του. Αποκτά επι
στημονικές γνώσεις για την ημέρα του 
τοκετού και τη διάρκεια της λοχείας.

Γνωρίζοντας περισσότερα πράγμα
τα είναι πιο έτοιμος και ικανός να αντε- 
πεξέλθει σε τυχόν δυσκολίες. Είναι πιο 
ήρεμος, πιο τρυφερός και ο ρόλος του 
γίνεται πρωταγωνιστικός και υποστηρι
κτικός για όλους μας. Δεν είναι λίγες οι 
φορές που ο μελλοντικός πατέρας μάς 
δίνει πληροφορίες εξαιρετικής σημασίας 
και μας βοηθά στο δύσκολο έργο της επι
κοινωνίας, που χτίζουμε μαζί με τη μέλ- 
λουσα μητέρα.

Καλούμαστε, λοιπόν, να υποδεχόμαστε 
τον πατέρα με χαρά, σεβασμό και ζεστα
σιά καθ’ όλη τη διάρκεια της επικοινωνί
ας μας, ώστε να ενισχύουμε την αξία και 
την προσφορά του.

Β ΙΒ Λ ΙΟ ΓΡΑ Φ ΙΑ

Χουρδάκη Μ . (1992 ): Οικογενειακή Ψυχο
λογία. Εκδόσεις “Γρήγορης”.

Χουντουμάδη Α. (1994): Παιδιά και γονείς 
στο ξεκίνημα μιας σχέσης. Εκδόσεις “Ελ
ληνικά Γοάμματα".

Καπ π άτου Α. (1 9 9 9 ): Γνωρίστε το παιδί 
σας. Εκδόσεις “Μοντέρνοι Καιροί”.
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Ανακοίνωση τουΣΕΜ
Θέλουμε να ενημερώσουμε τα μέλη μας ότι στις 4 Φεβρουάριου 2006 και 
ώρα 8.00 μ.μ. θα γίνει η Τακτική Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας και 
στις 9.00 μ.μ. θα ακολουθήσει η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας μας. 
Τα μέλη θα ενημερωθούν από το Σύλλογο για τον τόπο της συνάντησης.

Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Μ. Ιωαννίνων 
Η Γραμματέας 

ΑΘΗΝΑ ΒΑΡΤΖΙΩΤΗ

Α ν ά λ υ σ η  α π ο τ ε λ ε σ μ ά τ ω ν  T e s t - P a p  γ υ ν α ικ ώ ν  

Ν ο μ ο ύ  Θ ε σ π ρ ω τ ία ς  κ α τ ά  τ η ν  τ ε τ ρ α ε τ ία  2 0 0 1 -2 0 0 4  

___________________ 0  ρ ό λ ο ς  τ η ς  Μ α ία ς ___________________

Δ. Βασδέκη, Α. Δ ήμου , X. Σέρμπ η, Δ . Χαλάτση, Α. Μ ουσ τάκα
Μ αίες Κέντρου Υγείας Φιλιατών Νομού Θεσπρωτίας

Σκοπ ός
Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν η κατα

γραφή των ευρημάτων στις κυτταρολογι- 
κές εξετάσεις των γυναικών που προσήλ- 
θαν για Test-Pap στα Εξωτερικά Ιατρεία 
του Γ.Ν.Ν.-Κ.Υ. Φιλιατών, του Νομού Θε
σπρωτίας.

Κατά την τετραετία 2001 -2004 προσήλ- 
θαν για Test-Pap στα Ε.Ι. του Νοσοκομεί
ου μας 1.274 γυναίκες ηλικίας 16-70 χρό
νων (ο μέσος όρος ηλικίας ήταν τα 48,7 
έτη). Ηλικία καταγραφής ήταν η ηλικία της

πρώτης λήψης των Τest-Pap. Καταγράψα
με τα δημογραφικά στοιχεία και το ιστο
ρικό των γυναικών, δίνοντας ιδιαίτερη βα
ρύτητα στο γυναικολογικό τους ιστορικό. 
Στον πίνακα που ακολουθεί παραθέτουμε 
τα αριθμητικά και στατιστικά στοιχεία της 
ερευνάς μας αναφορικά με το μικρόβιο 
προσβολής.

Α π ο τελέσ μ α τα  T es t-P ap
Ποσοστά σε σύνολο 1.274 εξεταζομέ- 

νων γυναικών:
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